

# DI's prioriterede forslag til finanslov for 2025

Ansvarligt ind i fremtiden



# Finansloven skal få Danmark ansvarligt ind i fremtiden

Når regeringen fremlægger sit forslag til finansloven for 2025 står Danmark og dansk økonomi rigtig stærkt. Regeringen har derfor en unik mulighed for at prioritere en ansvarlig finanslov, der samtidig kan forme og forberede fremtiden bedst muligt.

De danske styrkepositioner er ikke givet. Vi skal insistere på at holde det grønne momentum og fokusere på implementering af konkrete grønne løsninger. Konsekvenserne af klimaforandringerne skal afbødes, og det er samtidig nødvendigt fortsat at nedbringe udledningerne og udbygge de mange danske styrkepositioner internationalt.

For at bibeholde og udvikle Danmarks konkurrencekraft skal vi investere i bedre og stærkere virksomheder. Det er sådan vi skaber rum til velfærd. Derfor skal det både være nemmere og billigere at være dansker og dansk virksomhed – sammen med en mere effektiv og velfungerende offentlig sektor.

Derfor er det også givet, at dygtige medarbejdere er helt afgørende for, at Danmark også i fremtiden står stærkt. Vi skal styrke uddannelserne for vores børn og unge.

**DI anbefaler, at politikerne med finansloven for 2025 fokuserer på at få Danmark ansvarligt ind i fremtiden – dels ved at investere i tre afgørende områder, og dels ved at føre en restriktiv økonomisk politik.**



**Fortsæt den grønne omstilling**

**Styrk virksomhedernes konkurrencekraft**



**Fokus på uddannelsesområdet**



# DI's prioriterede forslag til finansloven for 2025

## Fortsæt den grønne omstilling

1. Invester i en verdensførende demonstrations- og opskaleringsfacilitet til biosolutions
2. Fortsæt Grøn Investeringsordning i 2025
3. Øg tempoet for et mere energieffektivt og klimarobust Danmark
4. Lav skattelovgivningen mere cykelvenlig
5. Gør den kollektive trafik mere attraktiv
6. Omlæg bilafgifterne til kørselsafgifter
7. Udbyg det danske vanddiplomati

## Styrk virksomhedernes konkurrencekraft

8. Sænk selskabsskatten
9. Fjern og nedsæt flere forbrugsafgifter
10. Forbedr BoligJobordningen
11. Skru op for digitaliseringen af virksomhedernes indberetninger
12. Etabler en one-stop-shop for etablering og udvidelse af produktionsfaciliteter
13. Indfør et loft over efteropkrævning af dækningsafgift for 2022 og 2023

## Fokus på uddannelsesområdet

14. Muliggør kompetencespring på erhvervsuddannelserne
15. Styrk teknologiforståelsen i folkeskolen
16. Prioriter tolærerordninger for at fremme inklusionen i folkeskolen
17. Optag alle kvalificerede 1.-prioritetsansøgere på STEM-uddannelserne
18. Udvid småfagspuljen til fordel for sprogundervisningen

# Ansvarlig økonomisk prioritering



Mio. kr.	2025
<b>Fortsæt den grønne omstilling</b>	
1. Investér i en verdensførende demonstrations- og opskalingsfacilitet til biosolutions	150
2. Fortsæt Grøn Investeringsordning i 2025	500
3. Øg tempoet for et mere energieffektivt og klimarobust Danmark	100
4. Lav skattelovgivning mere cykelvenlig	70
5. Gør den kollektive transport mere attraktiv	500
6. Omlæg bilafgifterne til kørselsafgifter	10
7. Udbyg det danske vanddiplomati	75
<b>Styrk virksomhedernes konkurrencekraft</b>	
8. Sænk selskabsskatten	400
9. Fjern og nedsæt flere forbrugsafgifter	200
10. Forbedr BoligJobordningen	400
11. Skru op for digitaliseringen af virksomhedernes indberetninger	50
12. Etabler en one-stop-shop for etablering og udvidelse af produktionsfaciliteter	80
13. Indfør et loft over efteropkrævning af dækningsafgift for 2022 og 2023	125
<b>Fokus på uddannelsesområdet</b>	
14. Muliggør kompetencespring på erhvervsuddannelserne	50
15. Styrk teknologiforståelsen i folkeskolen	125
16. Prioriter tolærerordninger for at fremme inklusionen i folkeskolen	250
17. Optag alle kvalificerede 1.-prioritetsansøgere på STEM-uddannelserne	75
18. Udvid småfagspuljen til fordel for sprogundervisningen	40
<b>Finansiering</b>	
A. Færre administrative medarbejdere i staten	-2.300
B. Ny beløbsordning for certificerede virksomheder	-100
C. Kontanthjælpsmodtagere og indvandrere skal som udgangspunkt være jobparate	-500
D. Reducér stygefravær i den offentlige sektor	-300
<b>Finansieringsmanko</b>	-

Note til tabellen: De fleste forslag har en indfasningsprofil, der er lagt ansvarligt ud i BO-årene. Tallene er opgjort efter tilbageløb og adfærd.



# Forslagskatalog





# Fortsæt den grønne omstilling



# Fortsæt den grønne omstilling (1/2)



## 1. Invester i en verdensførende demonstrations- og opskaleringsfacilitet til biosolutions

DI anbefaler, at der afsættes 150 mio. kr. i 2025, stigende til 300 mio. kr. årligt fra 2026 til at indgå et partnerskab med øvrige relevante aktører om at etablere en biosolutionfacilitet med 5-6 fermenteringstanke i industriel skala. Værdien af etableringen af en biosolutionsfacilitet vil være to-foldig: Dels vil Danmark kunne bidrage til en markant reduktion af produktionsomkostningerne, der vil bane vejen for den grønne omstilling af europæisk fødevareforbrug. Dels vil Danmark besidde rettighederne og teknisk indsigt, der vil kunne kopieres i hundredvis til resten af verden. Det kræver en offentlig up-front investering, som kan føre til en samlet investering på 2-3 milliarder i et Offentligt-Privat Partnerskab mellem staten, fonde og private investorer.

## 2. Fortsæt Grøn Investeringsordning i 2025

DI anbefaler, at indsatsen styrkes til grønne danske styrkepositioner på 500 mio. kr. årligt fra 2025. Det er nødvendigt og flugter med EU's TCTF, som modsvar til det stigende internationale pres på danske virksomheders konkurrenceevne, der ikke mindst udfordres på grund af statsstøtte i andre lande, herunder især USA og Kina. Uden en fortsat målrettet støtte til den grønne industri er der en alvorlig risiko for, at fremtidige investeringer på væsentlige områder lægges uden for Danmark.

## 3. Øg tempoet for et mere energieffektivt og klimarobust Danmark

DI anbefaler, at der udarbejdes og prioriteres ressourcer til implementeringen af en Klimatilpasningsplan II samt yderligere energieffektiviseringstiltag. Der bør hertil afsættes 100 mio. kr. i 2025 stigende til 500 mio. kr. årligt herefter. Det seneste års våde vejr understreger nødvendigheden af, at vi får sat mere tempo på klimatilpasning til såvel stormflod, skybrud, mere regn og højtstående grundvand. Samtidig fortsætter de geopolitiske udfordringer verden står overfor med at understrege, at indsatsen med fortsat at investere i energieffektivitet er afgørende. Vi har brug for at få håndteret de svære prioriteringer, og sætte tempo på den nødvendige investering i beskyttelse af byer og infrastruktur.

## 4. Lav skattelovgivningen mere cykelvenlig

DI anbefaler, at der indføres en mere cykelvenlig skattelovgivning, og at der hertil afsættes 70 mio. kr. årligt fra 2025. Der bør indføres en 'Fri Cykel-ordning', ligesom det i dag er muligt for medarbejdere at få stillet en bil til rådighed af ens arbejdsplads via 'Fri Bil-ordningen'. Der bør desuden gives tilladelse til, at medarbejdere kan tage de cykler, de i dag får stillet til rådighed af deres arbejdsgiver med hjem fra arbejde uden at blive beskattet.

# Fortsæt den grønne omstilling (2/2)



## 5. Gør den kollektive transport mere attraktiv

DI anbefaler, at det gøres mere attraktivt for flere at vælge kollektiv transport i hverdagen, til gavn for mobiliteten på arbejdsmarkedet og mulighederne for at bo og arbejde i hele landet. Dette gøres ved at sikre et styrket sammenhængende netværk af busforbindelser med høj frekvens, regelmæssig drift og gode forbindelser til jernbanenettet samt ved at sænke billetpriserne. Hertil bør der afsættes 500 mio. kr. årligt fra 2025. Det samlede finansieringsbehov vurderes at være 1 mia. .kr., og mankoen finansieres bl.a. gennem de ventede besparelser på driften af den kollektive trafik der opnås, som følge af de aktuelle investeringer i samme.

## 6. Omlæg bilafgifterne til kørselsafgifter

DI anbefaler, at der indføres roadpricing for alle køretøjer i Danmark senest i 2033. Der bør nedsættes en kommission samt afsættes i alt 100 mio. kr. til arbejdet, herunder diverse analyser og tests, der skal fastlægge rammerne for, hvordan roadpricing kan introduceres i Danmark. En kommission vurderes som nødvendig, da der er tale om en kompliceret øvelse med en stor omlægning af afgiftsstrukturen, hvilket kræver et grundigt forarbejde.

## 7. Udbyg det danske vanddiplomati

DI anbefaler, at det danske vanddiplomati styrkes med 75 mio. kr. årligt i perioden 2025-2027 for at understøtte eksportmålsætningen på 40 mia. kr. i 2030 og videre frem. Miljøstyrelsens internationale kapacitet bør oprustes med mindst fem årsværk til at understøtte sektorspecifikke myndighedssamarbejder og Udenrigsministeriets kommercielle arbejde. Der bør implementeres en særskilt indsats for vandområdet i Invest in Denmark. SMV-segmentet bør desuden have en styrket adgang til strategiske vandalliancer (WTA'er). DI anbefaler også, at der etableres en special envoy på vandområdet, samt at der udstationeres en fast vandattaché på Danmarks faste repræsentation i EU. DI anbefaler også, at Københavns førerposition for internationale policy-aktiviteter på vandområdet udbygges.





# Styrk virksomhedernes konkurrencekraft

# Udbyg virksomhedernes konkurrencekraft (1/2)



## 8. Sænk selskabsskatten

DI anbefaler, at selskabsskatten nedsættes gradvist med 2 pct. point i perioden 2025-2028. Selskabsskatten foreslås sænket svarende til 400 mio. kr. i 2025 stigende til 3,2 mia. kr. i 2028. En konkurrencedygtig selskabsskattesats er et af de vigtigste instrumenter, hvis vi vil forblive konkurrencedygtige i forhold til landene omkring os. Flertallet af lande i EU's indre marked har i dag en lavere selskabsskat end Danmark. Blandt de øvrige små og mellemstore økonomier i det indre marked er den gennemsnitlige selskabsskat nu to procentpoint lavere end vores.

## 7. Fjern og nedsæt flere forbrugsafgifter

DI anbefaler, at der fra 2025 tages hul på saneringen af forbrugsafgifter ved at afskaffe enkelte mindre punktafgifter (f.eks. afgiften på kaffe) samt dels at sanere den meget høje danske afgift på slik og chokolade. Hertil afsættes 200 mio. kr. i 2025 stigende til 800 mio. kr. i 2028. I foråret 2024 anbefalede DI en større sanering af de mange forbrugsafgifter, som gør det dyrere at være dansker og mere bøvlet at drive virksomhed i Danmark. De nuværende afgiftssatser er desuden drivende for en markant og stor grænsehandel, samt en markant stigende illegal handel med bl.a. slik og chokolade i hovedstadsregionen.

## 10. Forbedre BoligJobordningen

DI anbefaler, at BoligJobordningen opskaleres med 400 mio. kr. årligt fra 2025, og også udvides til at omfatter bl.a. lektiehjælp, reparationer samt grønne tiltag som fx energirenovering og klimasikring af boliger. Det vil dels understøtte den grønne omstilling og cirkulære ressourceanvendelse, og dels vil det være en håndgribelig og praktisk hjælp, der gør det nemmere og billigere at være dansker.

## 11. Skru op for digitaliseringen af virksomheders indberetninger

DI anbefaler, at der bør afsættes yderligere 50 mio. kr. årligt fra 2025 til projektet om automatisk erhvervsrapportering til afdækning af mulighederne for yderligere automatisering af årsregnskabet, bankafstemninger, virksomhedernes løbende bogføringer, yderligere datadeling mellem myndighederne og bedre interoperabilitet mellem offentlig IT og private virksomheders arbejdsgange- og systemer.

# Udbyg virksomhedernes konkurrencekraft (2/2)



## 12. Etabler en one-stop-shop for etablering og udvidelse af produktionsfaciliteter

DI anbefaler, at regeringen indfører en one-stop-shop, der fungerer som én indgang for virksomheder, som ønsker at udvide, tilpasse eller etablere nye faciliteter i Danmark. One-stop-shoppen bør etableres som et nyt offentligt godkendelsescenter, der får beføjelser til at kunne forestå alle nødvendige godkendelser på vegne af de i dag gældende ressortmyndigheder. Der afsættes hertil 80 mio. kr. i 2025 og herefter 30 mio. kr. årligt fra 2026.

DI anbefaler, at en dansk one-stop-shop bør gælde for virksomheder, der oplever komplicerede myndighedsforløb ifm. udvidelse eller etablering af nye produktionsfaciliteter mhp. at styrke danske produktionsvirksomheders konkurrenceevne generelt.

## 13. Indfør et loft over efteropkrævning af dækningsafgift for 2022 og 2023

DI anbefaler, at der indføres et loft over den maksimale samlede efteropkrævning af dækningsafgift for 2022 og 2023, og der afsættes hertil 125 mio. kr. i 2025. Loftet bør udgøre 50 pct. af 2021-betalingen af dækningsafgift, sådan at det maksimale samlede beløb, dækningsafgiftspligtige ejendomme kan blive efteropkrævet for 2022 og 2023, udgør halvdelen af, hvad dækningsafgiften på den pågældende ejendom udgjorde i 2021.





# Fokus på uddannelsesområdet

# Styrk uddannelsesområdet (1/2)



## 14. Muliggør kompetencespring på erhvervsuddannelserne

DI anbefaler, at elever og lærlinge får de nødvendige kompetencespring på særligt udvalgte erhvervsuddannelser, og der afsættes 50 mio. kr. årligt hertil. Den grønne omstilling medfører behov for et kompetencespring på en række erhvervsuddannelser, som i fremtiden skal uddanne til nye højtspecialiserede opgaver.

Tømrerne skal f.eks. have nye supplerende kompetencer i at bygge højhuse i træ og arbejde med træfiberisolering. Fremtidens personvognsmekaniker skal kunne reparere din bil, uanset om den kører på el, benzin eller diesel. Og i industrien kræves der f.eks. på procesoperatøruddannelsen ny viden om bl.a. Power-to-X og biogas. Denne udvikling ses på tværs af det danske arbejdsmarked.

## 15. Styrk teknologiforståelsen i folkeskolen

DI anbefaler, at teknologiforståelsesfagligheden i folkeskolen styrkes, og at der prioriteres 125 mio. kr. årligt fra 2025. Konkret skal behovet for at styrke lærerkompetencerne imødekommes, både når det gælder teknologiforståelse som fag i sin egen ret, og som en integreret del af de øvrige fag i folkeskolen.

Der skal uddannes ca. 1.000 lærere i folkeskolen til at undervise i digital teknologiforståelse som valgfag i udskolingen. Der er desuden behov for at efteruddanne ca. 10.000 lærere i 2-4 eksisterende fag (ex. dansk, matematik, evt. kombineret med samfundsfag og natur/teknik etc.), så de kan integrere teknologiforståelse i disse fag.

## 16. Prioriter tolærerordninger for at fremme inklusionen i folkeskolen

DI anbefaler, at der bør investeres i tolærerordninger i folkeskolen. Stadig flere elever i grundskolen har behov for en særligt tilrettelagt undervisning for at kunne lære og trives. Forskningen viser, at tolærerordninger, hvor der er to lærere til stede i undervisningen samtidig, har positive effekter på læringen hos elever med særlige behov. Også almene elevers læring højnes gennem tolærerordninger.

På denne baggrund foreslår DI, at der afsættes 250 mio. kr. årligt til en treårig forsøgsordning fra 2025-2027 med tolærerordninger i de 10 pct. folkeskoler, der har den største andel af elever med særlige behov inkluderet i almenundervisningen.

# Styrk uddannelsesområdet (2/2)



## 17. Optag alle kvalificerede 1.-prioritetsansøgere på STEM-uddannelserne

DI anbefaler, at alle kvalificerede førsteprioritetsansøgere optages på ikke-ledighedsdimensionerede STEM-uddannelser. Det skal understøtte danske virksomheders store behov for kvalificerede medarbejdere. Det vil kræve, at der afsættes 50.000 kr. pr. plads, svarende til 75 mio. kr. årligt fra 2025.

## 18. Udvid småfagspuljen til fordel for sprogundervisningen

DI anbefaler, at man udvider småfagsordningen således at universiteternes sprogfaglige miljøer, som er vigtige for undervisningen i centrale fremmedsprog i hele uddannelsessystemet, kan opretholdes og styrkes. Det gælder primært tysk og fransk, hvor forsyningen med lærerkræfter på universiteter, professionshøjskoler og i skolen er afhængig af at vi har stærke sprogmiljøer på universiteterne. Der afsættes hertil 40 mio. kr. årligt fra 2025-2027. Det vil støtte op om de efterspurgte sprogkompetencer, som danske virksomheder har behov for i deres internationale arbejde.



# Finansiering

# Finansiering



## A. Færre administrative medarbejdere i staten

DI anbefaler at hæve ambitionsniveauet for nedskæring på administration i staten markant til 2,3 mia. kr. i 2025 stigende til 4,6 mia. kr. i 2028. Der er brug for en mere effektiv offentlig sektor, og der er tilsvarende behov for et øget arbejdsudbud i den private sektor.

Staten har stået for 2/3 af stigningen i administrative medarbejdere siden 2016. Med finansloven for 2024 blev der aftalt en rammebesparelse på administration i staten på 400 mio. kr. om året i perioden 2024-2027. Finansministeren har desuden ultimo maj 2024 annonceret, at de vil reducere antallet af administrative medarbejdere med 1.000 personer i 2025 (svarende til ca. 750 mio. kr.) og mere efterfølgende.

## B. Ny beløbsordning for certificerede virksomheder

DI anbefaler, at personer fra lande udenfor EU skal kunne få adgang til det danske arbejdsmarked, hvis de får tilbudt overenskomstdækket arbejde. Initiativet forventes at medføre et provenu på 100 mio. kr. årligt fra 2025. International arbejdskraft kan i dag komme til Danmark for at arbejde, gennem erhvervsordningerne. Det er på alle måder en god forretning for Danmark. I 2023 udgjorde international arbejdskrafts værdiskabelse 282 mia. kr. i den danske økonomi – det har med andre ord stor betydning for det danske velstandsniveau, at virksomheder kan rekruttere internationale medarbejdere.

## C. Kontanthjælpsmodtagere og indvandrere skal som udgangspunkt være jobparate

DI anbefaler, at kontanthjælpsmodtagere og indvandrere som udgangspunkt skal klassificeres som jobparate. Initiativet forventes at medføre et provenu på 500 mio. kr. årligt fra 2025. Der er et uudnyttet potentiale for at skaffe arbejdskraft ved at klassificere flere borgere som jobparate, møde dem med engagement og give dem en jobrettet indsats for at få dem i arbejde.

## D. Reducér sygefravær i den offentlige sektor

DI anbefaler, at der igangsættes initiativer til at nedbringe sygefraværet i den offentlige sektor. Initiativet forventes at medføre et provenu på 300 mio. kr. årligt fra 2025. Sygefraværet i den offentlige sektor ligger generelt højere end i den private. De store forskelle på antallet af fraværsdage i det offentlige og i det private, indenfor samme jobfunktioner, understreger, at der er et væsentligt uudnyttet potentiale for at få reduceret sygefraværet i det offentlige. Et lavere sygefravær øger det effektive arbejdsudbud, og frigiver dermed hænder til at levere bedre service til borgerne eller reducerer udgifterne til vikarer.